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3. Időpont: 2024. február 22. 16:00-19:00, 4 óra foglalkozás 

Hely: Baár-Madas Református Gimnázium Budapest Lorántffy Zsuzsanna u. 3. 

Ezen a foglalkozáson a detektor fizikájának kicsit távolabbi megközelítésével, a Planck-

állandó egy lehetséges kimérésével foglalkoztunk. A mérést különböző színű LED-ek (Light 

Emitting Dioda) nyitó irányú feszültségének meghatározásával mérhetjük.  

Ilyen feladat volt az idei Szilárd Leó versenyen is.  
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A LED fizikájáról olvashatunk a https://hu.wikipedia.org/wiki/Vil%C3%A1g%C3%ADt%C3%B3_di%C3%B3da 

és rövid animációt találunk a https://www.youtube.com/watch?v=AeJxHpxnWmY oldalon. A fenti 

feladatban leírt első mondat: „A LED fénykibocsátása akkor történik, amikor nyitóirányú 

áram folyik, és az elektronok ” visszaugranak” alacsonyabb energiájú állapotba a tiltott sávon 

keresztül.” lényegén azt jelenti, hogy az elektron bekötődik egy kötés nélküli helybe, azaz 

lyukba. Az animáción a pozitív töltések a lyukak.   

Mivel a Planck-állandó méréséhez ismernünk kellene a LED-ek fényének hullámhosszát, 

ezért inkább a hullámhossz meghatározását vettük célba ismert Planck-állandó érték mellett. 

Az áramköri mérés lényegében ugyanaz, mint a fenti feladatban leírt folyamat. A táblán 

megjelenítettem a mérési összeállítást, a mérési eredményekhez szükséges táblázatokat és a 

szükséges számítások összefüggéseit. 

 

Tehetségeink között volt aki, már többször elvégezte ezt a mérést, így tudott segíteni a többinek. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=AeJxHpxnWmY
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Komoly munkával sikerült a mérési eredményekből a kívánt grafikonokat elkészíteni, 

amelyekből az egyenes illesztéssel meghatározhattuk a nyitófeszültséget. 

  

  

Végül az eredmények, ha nem is mindenkinél ugyanazok: 
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A milliméterpapíron megjelenített mérési adatok az egyenesillesztéssel és a feszültség tengely 

metszéspontjának leolvasásával adják a LED nyitófeszültségét. 

 

A piros, a leghosszabb hullámhosszú LED nyitófeszültsége a legkisebb, azt követi a sárga és a 

zöld LED nyitó feszültsége, de alig eltérő módon. A kék, a legrövidebb hullámhosszú LED jól 

elkülönül a többitől. 

Felhasználva a számpéldában megismert összefüggést. 

𝜆 =
ℎ𝑐

𝑒𝑈
 

Upiros =1,83 V-nak olvasva λpiros =679nm, Ukék =2,63V, λkék =472 nm kapjuk. 

Közelítőleg hasonló eredmények jelentek meg a fenti számpéldában. 


